

神往之地



东风航天城问天阁即景。

■许双福 文/摄

境,虽是无比的向往,毕竟不是游人尽情参观的地方。

儿子高考没能考上他向往的大学,或许受到父辈的影响,萌生从军的念头,令我很是欣慰。我生长在一个军人家庭,自己曾经也是一名

边防军人,骨子里有军人的情结,我是全力支持。

那是几年前,在北京工作的大哥回西安过春节,说春节过后工作不是很忙,咱们一块到部队看看孩子吧。这一提议正中妻子的下怀,她不止一次地想要到部队去,没少和我叨叨、思子,母亲的天性。

妻子终于不依不饶:大哥说了就得听大哥的。通过电话向儿子说明了我们的想法,让他向部队首长请示,我们是否可以到部队去?很快儿子来了电话:部队允许家属来探亲!买好车票,告诉车次,首长派车到车站接你们。

到了酒泉车站,一名士官在台上接到我们,带着我们四人办理了有关手续。

一路上,整个道路几乎没有车辆,道路两旁是茫茫戈壁,偶尔有个小沙丘,看不到什么植被,除了石头就是沙砾,更没看见有什么动物或者飞鸟,听到的是汽车发动机的轰鸣声。士官说,需四个多小时才能到达,你们要是累了就睡一会儿。

经过最后一个检查站,两名士

兵拿着我的身份证看了半天,我以为是有什么问题?

“叔叔我也是西安的。”士兵向我说道。我问道:“西安什么地方?”士兵回答:“也是三桥的。”

进了航天城,可谓是一座名副其实的城池。这哪是戈壁呀,俨然的世外桃源!经过一座桥时,士官介绍说,这条河叫黑河,是祁连山上的雪融化后形成的河流,是我们的饮用水,也用于浇灌树木花草。

我们正全神贯注地欣赏路旁的风景时,妻子惊呼道:“那不是儿子吗!”我们转眼看去,一年多没见,小子长大了,有了几分军人的气质,一身戎装挺拔地站在几位首长身旁。下了车,他们同时给我们行了军礼,握手问候。儿子迎过来,大哥与小弟和他拥抱,兴奋地说:“臭小子出息了!”

进了房间,首长对我们说:“你们都是我们的前辈,部队的纪律你们都懂,这里的特殊环境你们也知道,明天好好让孩子带着你们看一看,但要遵守规定;后天,我们的干事再带你们参观一些地方。”

这里与内地的城没什么不同,农

贸市场、品牌专卖店、超市应有尽有。所不同的是,时不时地会看到匆忙行路的军人,还有一些与我们一样来探亲的家属。

宽阔的黑河,乍一看去像似黄河,河岸一边是茂密的胡杨林,有的树身上挂有小牌子,介绍生长特性,很多都是几百年的树龄。对面是航天城公园,园内芦苇如海,一人多高。虽是冬日,秆叶泛黄,可以想象到夏日的盎然生机,就像在这里工作的军人一样。

一周时间很快过去,我们四人透过车窗看车外的儿子,与他和部队首长挥手道别。当车子启动时,儿子和他的首长又一次向我们行了军礼,目送我们远去。这是军人给予我们的最高礼遇。

驶出检查站,我又一次回过头看这座世外桃源,使人想到了诗句:“大漠孤烟直,长河落日圆。”

这是一个多少人为之奋斗、甘洒热血的地方,当他们离开了人世,不愿离去又长眠于此。

身临其境到此一游,是我今生最大的幸事。

信息传递

绍兴柯桥三大景区向医护工作者“招手”

■钟伟

为致敬奋斗在抗疫一线的医护工作者,绍兴市柯桥区旅发集团日前发布公告,该集团下属的柯岩风景区、大香林景区、兜率天景区,自恢复运营之日起至今年12月31日,对全国医护工作者实行免费开放优惠政策。

近年来,柯桥区持续做强旅游板块,在东方山水乐园、兜率天、夜鲁镇、浙江国际赛车场等一批旅游重大项目相继投运的基础上,总投资100亿元的东方山水二期(酷玩小镇)也于去年暑期开门迎客,安昌古镇、乔波冰雪世界、柯岩风景区等热门景点品质持续提升,古运河、古鉴湖水上游线顺利试水,龙之梦等一批高端旅游业态成功签约。

柯桥是全省第二批全域旅游示范区,也是全球第二座“世界休闲城市”,柯岩风景区更是名声在外,成为柯桥旅游的“黄金打卡地”。“据介绍,柯岩风景区始于汉代,距今已有1800年历史,总面积6.87平方公里,是一个以古城文化为内涵,古采石遗景为特色,融绍兴水乡风情,古采石遗景和山林生态于一体的风景名胜区。

“在新冠肺炎疫情面前,全国广大医护工作者冲锋在前、无私奉献,在疫情防控第一线救死扶伤、英勇斗争,有力捍卫了人民群众的生命安全和身体健康。”柯桥区旅发集团工会工作委员会主任沈益清表示,全国医护工作者凭有效证件,均可免费领取门市价195元的三张联票。

旅游论坛

打造乡村游不能盲目效仿

■徐曙光

据报道,不久前,某市有个乡村景点投资了好几百万,新修建了一条玻璃栈道,可开业以来,游客寥寥无几,并没有出现之前设想的火爆场景。村民们说,照这样下去,成本不知要到哪一天才能收回来,村干部更是有些后悔,觉得当初投资新建这个项目,缺少详尽的市场调查,着实有些头脑发热。

无独有偶。有个村子看到邻村种植了好大一片花草,吸引了不少游客,于是也效仿邻村种了同样一片花草。可花海出来了,由于和邻村相似,没有什么特色,生意很是冷清。

近年来,各地乡村旅游发展迅猛,有些项目确实为当地农民带来了可观的收入。但在一些地方,类似拍脑袋建玻璃栈道、效仿邻村种花草、仿造古建筑的现象层出不穷,导致同类型、同质化的景点太多。这些人造景点因缺乏本地特色和文化底蕴,并没有吸引多少游客,更谈不上为当地带来什么收益。

其实,很多地方乡村旅游搞得好的,主要是眼光独到,能利用自己的自然资源和乡土特色,并充分挖掘传统文化,打造出别具一格的旅游景观。比如江西婺源篁岭的晒秋、安徽皖南的徽派建筑群等等。如果不能挖掘地方特色和优势,盲目效仿别人的做法,无异于东施效颦,难以获得游客的青睐。

笔者以为,各地乡镇、村庄以及民营资本,在打造乡村旅游项目时,一定要做足充分的市场调查,结合本地自然和人文资源进行项目选择,并有所创新。盲目跟在别人后面亦步亦趋,往往难以吸引游客。

家山家水

晨游金狮湖

■朱耀照

往常,每天早上6点,我都要到金狮湖长跑。

呈海星形的金狮湖,在浦江县城的东边。经近几年的开发,现已成为休闲健身的一处胜地。

我的线路是3000米左右的环湖内圈,一般花20分钟左右。每天清晨,我将电瓶车往老柳树下一放,就摆动两臂,迈开双腿跑了起来。手表的指针不停地在转,我也按顺时针不停地在跑。

夏天,太阳升起,阳光照在脸上,火辣辣的。冬天,厚霜铺路,积水的地方还有冰冻,脚踩上去滑滑的。阴雨天,要带雨伞或披着雨披。

到金狮湖跑步,除锻炼身体之外,还有更为重要的缘由。其中一点,是可欣赏到美丽的湖光山色。春天,柳枝装点着碧玉般的细叶,桃花李花争奇斗艳。秋天,桂花香飘长洲,乌桕树的叶子变红了,而银杏树一片金黄。有时,近旁浅水处一阵杂乱,原来几十条小鱼遇人惊慌。有时,芦苇处扑哧有声,原来一只白鹭飞起。我能清楚看见它翅膀展开扑打双脚后伸直如箭的样子。

在晨跑的路上,还可以看到许多有趣的人。一瘦个儿,拐着一条伤腿,晃动全身一步一步走来。一个矮个子,跑得非常带劲,似乎在远处就能听见咚咚咚的脚步声。他迎面而来,背心已经湿透。一个板寸头,大踏步快走,胳膊摆的幅度特别大。走的速度不亚于慢跑。我往往要跑很长一段路才能追上他。他说为抵御高血压,每天快走两圈。四角亭上,一个圆脸的中年男子,背着小扩音机,张大嘴巴在唱情歌……

因防疫而宅在家里的这段时间,很是想念金狮湖。想念那里的碧波,那里的长虹桥和优美阁……渴望建像以前一样去那晨跑——不!说得准确些,应是晨游。

心情旅游

让心飞一会儿

■王珍

有一天闲来登山,有了一次意外的邂逅。静悄悄的山坳里,居然还有一个安岩禅寺。隐世绝尘,古朴禅意。真让人喜出望外。

那儿林壑幽邃,山花烂漫,苍松翠竹,潭石溪涧碧水清流。青山绿水,很少人工的痕迹,全都是大自然的杰作。寺前是精雕细刻的佛像、石雕,沿山而砌的石板台阶,开阔、气派,工艺精湛,虽然岁月,却依然完好。寺内规模恢宏的屋舍、庙宇、殿堂,陈旧斑驳的黄墙不失庄严尊崇。满眼都是青葱翠绿的苔痕、草色,阐述着古老的隐逸情怀。除了不多的僧侣、居士,在那儿恬静悠闲地择菜、淘米,或者诵经、拜佛、敬香烛,基本没有游人。

呼吸着这奢侈的空气,喝一杯刚刚炒出来的绿茶,身体里瞬间注入了春天的能量。

去安岩,一定要好好地探寻一下寺院的历史故事和曾经的兴衰。

还有,桐庐亚萍家蓝杜鹃庄园的雨后春笋,也是很让人牵挂着的。离杭城个把小时路程的桐庐分水镇砖山村何宅坞,是一座小小山边一个安静的村庄。村里的年轻人大多去杭州等周边城里打工了,留在村中的多为老人,依然过着桑蚕农耕、田园牧歌的生活。亚萍夫妇从杭州城里来到村里,在一个清澈的小水库旁,租下了几间泥巴墙的土屋,打造了一个世外桃源般的乡村民宿蓝杜鹃。

去年春天,我们和郑、成夫妇一行四人去那儿挖笋。在那个小竹林里,男挖女捡像四个挖笋狂魔,装了满满一车回城,让平时走得较近的邻居们都分享

了。大家至今都还念念不忘那春笋的鲜美。

年前,亚萍那儿常常有打造中蓝杜鹃的进展图片传来。一直想着,这个春天若是再去,可以不用这么匆匆回来,在装修一新的蓝杜鹃,住下来,慢慢采撷叶片肥厚鲜嫩的马兰头、荠菜儿、艾草,挖笋,晒干,吃那里奢侈的柴灶饭,喝亚萍自采自制的野生生态茶,隔三五去邻家吃手作的清明团子,辣的,或者不辣的都有。

江西婺源的油菜花也很撩人。虽然,油菜花在我们城市的周边就有得看,但长在婺源的油菜花和徽派建筑很搭。油菜花错落有致地蔓延在山间地头、房前屋后、小河旁,不会像万亩平川那样单调、呆板。古村落、古树群、梯田花

海,青山如黛,碧水澄清,构成了最美乡村田园风光。

这个时候,想起那些去了还想去看,总是去不腻的美丽新农村,那种清新干净的田园秀色,古朴纯良的民情民风。无奈曾经去过的地并不多,能够回忆的库存太局限。确实,这个世界还有无数的风景不曾领略,还有太多的人情没有感受,所以,会倍加珍惜生命,暂且远离喧嚣,安于世界一隅,稍息于休生养息的港湾。只让心向着前方的明亮飞去。不远处,隧道尽头,亮光正在显现。

只是从此以后,我们一定会更加自律不猎奇,遵守健康文明旅游的新风尚。等到春风吹起,春光与你共赴;等这一切过去,我在花海深处,等你。